

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р **Петранка Иванова Мидова**,  
професионално направление: 3.8 Икономика,  
научна специалност „Икономика и управление (търговия)”,  
катедра „Търговски бизнес“ при СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

**Относно:** оценяване на кандидат в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)”

### 1. Представяне на кандидата

**Гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков** е единственият кандидат по обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)”, обн. в ДВ бр. 94/29.11.2019 г.

Конкурсът е обявен от катедра „Търговски бизнес“ към факултет „Производствен и търговски бизнес“ на СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов.

Кандидатът е представил всички документи, които се изискват съгласно Закона за развитие на академичния състав в Р България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска Академия.

### 2. Основание за написване на становище

Становището е изготвено въз основа на Решение на факултет „Производствен и търговски бизнес“, Протокол № 5 / 23.01.2020 г., Заповед на ректора на СА „Д. А. Ценов“ № 5 1/ 24 януари 2020 г., Решение на научното жури от 12.02.2020 г. и Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска Академия.

### 3. Персонална характеристика на кандидата:

**Венцислав Емилов Перков** е роден на 20 април 1979 г. в гр. Видин. Завършва **ОКС „бакалавър“** по специалност „Аграрна икономика“ към СА „Д. А. Ценов“, Свищов през 2002 г. и **ОКС „магистър“** по магистърска програма „Агробизнес“ през 2003 г. отново към катедра „Аграрна икономика“. От 2004 г. до 2007 г. е редовен

докторант в СА „Д. А. Ценов“, Свищов по научна специалност 05.02.18 „Икономика и управление“ и защитава дисертационен труд на тема „Бизнес среда за аграрно предприемачество“. Същият придобива **ОНС „доктор“** с диплом № 33811/25.01.2010 г.

**Професионалното развитие** на Венцислав Емилов Перков започва като асистент в катедра „Търговски бизнес“ към факултет „Производствен и търговски бизнес“ на СА „Д. А. Ценов“, Свищов от 31 октомври 2007 г. От 02.06.2009 г. е старши асистент към катедра „Търговски бизнес“. Последователно заема длъжност главен асистент в катедра „Търговски бизнес“ /2010 – 2012 г./ и в катедра „Търговски и туристически бизнес“ /2012 – 2016 г./ От 24 ноември 2016 г. до настоящия момент е главен асистент в катедра „Търговски бизнес“.

Гл. ас. д-р Венцислав Перков **членува** в Съюза на учените в България – клон Свищов. Има и допълнителни професионални умения и сертификати в следните направления: „Обучение на обучители – базов курс“ № 742/26.03.2019 г.; „Управление на проекти“ № 04/22.12.2014 г. и „Виртуална учебна среда Moodle“ № 03/24.11.2014 г. Владее английски и руски език.

Единственият кандидат по конкурса за „доцент“ има пълна **учебна академична заетост** съгласно справки на отдел „БМО“ и на Център за дистанционно обучение на Стопанска Академия.

Гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков е представил **всички необходими документи** на хартиен и на електронен носител.

*Подадените документи и представената по-горе професионална характеристика на кандидата са доказателство, че са изпълнени всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Р България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска Академия за заемане на академичната длъжност „доцент“.*

#### **4. Обща (количествена и качествена) оценка на учебно-преподавателската работа**

Съгласно представено удостоверение гл. ас. д-р Венцислав Перков към 17.01.2020 г. има **общ трудов стаж** 12 /дванадесет/ години, 8 /осем/ месеца и 16 /шестнадесет/ дни и **преподавателски трудов стаж** - 12 /дванадесет/ години, 2 /два/ месеца и 16 /шестнадесет/ дни.

За периода от 2015 до 2020 г. има аудиторна заетост от 2642 / две хиляди шестстотин и четиридесет и два/ часа и средно годишна такава – 528 /петстотин

двадесет и осем/ часа. Това съответства на изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска Академия, изискващ средногодишна заетост от 200 /двеста/ часа.

**Основните дисциплини**, по които гл. а д-р Венцислав Перков води лекционни курсове са: „Търговско моделиране“, „Организация и технология на доставките“ и „Договаряне и логистика на проекти“, „Икономика на търговията“, „Организация и технология на продажбите“, „Управление на собствеността“, „Борси и борсови операции“, „Оценка на бизнеса“ и др.

Кандидатът по конкурса е представил **академичен учебник** „Търговско моделиране“, който е обсъден на заседание на катедра „Търговски бизнес“ и рецензиран от двама рецензенти. Учебникът служи при обучението на студентите в ОКС „бакалавър“ по специалност „Икономика на търговията“.

Гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков участва при разработването на три **учебни програми** по лекционни курсове в ОКС „бакалавър“, а именно: „Търговско моделиране“ и „Организация и технология на доставките“, изучавани от студентите в специалност „Икономика на търговията“ и „Договаряне и логистика на проекти“, изучавана от студентите в специалност „Управление на проекти“.

Учебно-преподавателската работа се допълва от **научното ръководство на дипломанти** и рецензиране на дипломни работи в ОКС „магистър“ по програмите, водени от катедра „Търговски бизнес“. Към настоящия момент е секретар на МП „Търговско посредничество и инвестиционно банкиране“ от създаването на програмата и на МП „Мениджмънт на търговската дейност“ от юни 2018 г.

*В обобщение на всичко посочено по отношение на учебно-преподавателската работа на гл. ас. д-р Венцислав Перков считам, че напълно отговоря на количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в СА „Д. А. Ценов“.*

##### **5. Обща (количествена и качествена) оценка на научните изследвания и изследователската дейност (на база на представените документи).**

Видът и броят на публикациите, с които гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков участва в конкурса за „доцент“ съгласно представената СПРАВКА за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ в научна област 3. „Социални, стопански и правни науки“ и на допълнителните изисквания, посочени в

чл. 116 и чл. 124 от Правилника за развитието на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов, е следващият:

- монография – 1 /един/ бр.;
- статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 20 /двадесет/ бр. самостоятелни;
- студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 4 /четири/ бр., от които 2 /две/ самостоятелни.

Централно място в публикациите на кандидата заемат проблемите на логистиката в т. ч. обратната логистика, управлението на веригата за доставка, логистичния мениджмънт и др., разрешени с изключително богат статистически и математически инструментариум. Това от своя страна подчертава детайлността и задълбочеността на неговите изследвания, както в теоретико-методологичен, така и в практико-приложен аспект.

За участие в конкурса са посочени и 2 /два/ научноизследователски проекта като на единия е ръководител. Проектите са приключили успешно. Освен това е част от екипа на 1 /един/ инфраструктурен проект и 1 /един/ проект за финансиране на научен форум.

Посочените публикации за участие в конкурса не дублират тези за придобиване на ОНС „доктор“. Използваните от автора цитирания са коректни и без съмнение за плагиатство. По-голяма част от публикациите на кандидата са самостоятелни, но наличието на такива в съавторство и участието в проекти показва умението на гл. ас. д-р Венцислав Перков да работи в екип.

*В обобщение на всичко посочено по отношение на научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Венцислав Перков считам, че напълно отговоря на количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в СА „Д. А. Ценов“.*

## **6. Характеризиране на научните приноси**

Запознаването с научните публикации и материали, представени от кандидата, са основание за оформяне на две групи приноси: научни и научно-приложни. Приемам всички посочени приноси и считам, че реално са постигнати.

По отношение на *научните приноси* с теоретичен характер се отличават:

- Дефиниране на понятията обратна логистика, видовете логистика, обхват на обратната логистика и фактори, влияещи върху нейното внедряване в предприятията, верига на доставка, затворена верига за доставка, група от предприятия.
- Дефиниране и обогатяване на понятието управление на веригата за доставки, стратегическата обвързаност и формирането на взаимоотношения между предприятията.
- Изясняване на понятието логистичен мениджмънт, на взаимовръзката между функциите и целите на този мениджмънт в предприятията от малкия и средния бизнес.
- Формулиране на определение на електронната търговия от типа „бизнес към бизнес“ и извеждане на критерии за нейното развитие в отделните европейски страни.

*Научно-приложните приноси* са диференцирани в три групи:

- *Научно-приложни приноси с методически характер*, свързани главно с използването на математическите методи и симулации при изследване на обратната логистика и по-конкретно разработване на методически инструментариум за изследване на каузални зависимости чрез използване на различни модели.
- *Научно-приложни приноси с емпиричен характер*, насочени към установяване ролята на обратната логистика при формиране на дългосрочните цели на предприятията, анализиране на релацията „обратна логистика-корпоративна социална отговорност, анализиране на бизнес тенденциите в търговията на дребно, класифициране на европейските държави според степента на развитие на е-търговията от типа „бизнес към бизнес“.
- *Научно-приложни приноси с учебно-методичен характер*, описващи възможностите на информационните и комуникационни технологии за подобряване обучението на докторанти и участие при внедряване на методи и техники за обучение, при разработването на учебници, учебни материали и учебна документация.

## **7. Академична известност**

Кандидатът е представил справка за 11 /единадесет/ броя цитирания от български автори, от които 1 /едно/ в реферирано научно издание, което е доказателство, че е познат автор в научните среди.

Гл. ас. д-р Венцислав Перков е член на Съюза на учените в България.

#### 8. Допуснати слабости, критични бележки, препоръки

Позволявам си да отправя две препоръки към кандидата гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков:

- да повиши публикационната си активност в реферирани и индексирани научни издания;
- да осъществи научно ръководство на докторанти.

#### 9. Обобщена оценка

*Количественото и качествено измерение на научната продукция и преподавателският опит на гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков напълно покриват минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ съгласно Закона за развитие на академичния състав в Р България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Стопанска Академия.*

*Венчко посочено в становището е база за моята убеденост да гласувам със „ЗА“ гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков да бъде избран и да заема академичната длъжност „доцент“ по област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)“ към катедра „Търговски бизнес“ в СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов и да предложи на членовете на Научното жури да подкрепят неговата кандидатура.*

12.03.2020 г.

гр. Свищов

Изготвил становището:

  
/доц. д-р Н. Милова/